

Written by தமிழ்நாடு
Thursday, 12 August 2010 19:56 -

பெல்லாரி ரெட்டி சுகோதரர்களில் மஹாத்மவர் கருணாகர ரெட்டி, கர்நாடகா மாநில வருவாத துறை அமைச்சர். அடாத்மவர் ஜனார்த்தன ரெட்டி - மஹாலில் விலலத்தனமான நாயகன், மாநில சூற்றூலா வளர்ச்சித்துறை அமைச்சர். மஹாநாமவர், கர்நாடகா மாநில பால் உற்பத்தியாளர் கஹட்டமபைபின் தலைவராக உள்ள சோமசுக்ரே ரெட்டி. மாநில மருத்துவ அமைச்சர் பி.சீ. றீ ராமுலு - இவர்களின் உடன்பிறவா சுகோதரர். கர்நாடகாவின் கடந்த மாநிலத்தேர்தல்களில் பா.ஜ.க. ஆட்சியைப் பிடிப்பதற்கு வணேட்டி "ஆப்பரேசன் கமல்" (தாமரை நடவடிக்கை) என்ற பெயரில் பண்பலமும் ஆள்பலமும் கஹாடூத்து, பா.ஜ.க.வற்றையின் சஹத்திரதாரர்களாக இருந்தவர்கள் இந்த ரெட்டி சுகோதரர்கள்தாம்.

எப்போதும் பல கர்நாடகா எம்.எல்.ஏ.க்கள் ரெட்டி சுகோதரர்களின் சட்டபைப்பையில் உள்ளனர். சில மாதங்களாக குமூன்பு, பெல்லாரி மாவட்ட நிர்வாகத்தில் சில அதிகாரிகளை மூதலமசுக்ரே எடியஹரப்பா மாற்றம் செய்ய முயன்றபோது, 40 எம்.எல்.ஏ.களை ஐதராபாத்துக்குக் கடத்திக் கஹண்டூ பஹானார்கள், ரெட்டி சுகோதரர்கள். எடியஹரப்பா ஆட்சியைக் கவிழ்த்துவிட்டுத் தமது விசுவாசியை மூதலமசுக்ராக் கி விடப்பஹாவதாக மிரட்டினர். சூஷமா, அத்வானி பஹன்ற பா.ஜ.க. தலைவர்கள் பஹேம் பசீ எடியஹரப்பாவை அடக்கி வதைத்தனர். பல பிடுங்கப்பட்ட எடியஹரப்பா தன் நிலைக்காக தஹாலகை காட்சியிலயே பகிரங்கமாக கதறி அழூது விட்டார்.

பெல்லாரி ரெட்டி சுகோதரர்கள் கர்நாடக அரசியலில் மட்டுமல்ல, ஆந்திராவிலும், பா.ஜ.க. தலைவர்களையிட காங்கிரசின் ஆந்திர மூன்னாள் மூதலவர் ராஜசுக்ரே ரெட்டியுடன் நஹுக் கமானவர்கள். ராஜசுக்ரே ரெட்டியின் மருமகனுடன் இரூம்புக் கனிமசு சூரங்கத் தஹழிலில் நஹுங்கிய கஹட்டு வதைத்திரப்பவர்கள். சஹானியாவூக்கு எதிராக சூஷமாவை நஹுத்தி பிரதமராக் குமூன்ற ரெட்டி சுகோதரர்கள், இப்போதும் ராஜசுக்ரே ரெட்டியின் மகன் ஜகென் மஹுகன் ரெட்டியை ஆந்திர மூதலவராக் குவதற்குப் பணத்தை வாரி இறகைக் கிறார்கள்.

ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து : ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து !

இரூம்புக் கனிமசு சூரங்கத் தஹழிலில் ஈடூபட்டு, அரசு அனூமதியுடன் இரூம்புக் கனிமத்தை வட்டியஹுத்து, வளையாடூகூக்கு ஏற்றூமதி செய்வதும், இலாபம் சம்பாதிப்பதும், அதபேஹை அரசியலில் ஈடூபட்டு அமைச்சர்களாவதும் சலைவாக்குப் பஹுவதும் குற்றமா? இததைதானே ரெட்டி சுகோதரர்கள் செய்தார்கள் என்று பா.ஜ.க. வாதிடூகிறது. "அப்பாவி"கள் பலரூம் அவ்வாறே எண்ணலாம்.

Written by தமிழ்நாடு
Thursday, 12 August 2010 19:56 -

ஆனால், "2003-2004-ஆம் ஆண்டு விவரப்படி பல்வாரி ரெட்டி சுகோதரர்கள் வருமான வரி செலுத்தவேண்டிய அளவுக்குக் கட்ட வேண்டிய இலவசங்கள். அதன்பிறகு அவர்கள் 50,000 கோடி ரூபாய் மதிப்புடைய சோத்துக்களைக் குவித்துள்ளார்கள். இந்த செலுத்தவேண்டிய இலவசங்கள் எங்கிருந்து பெற்றார்கள்?" என்று கேட்கும் கர்நாடகா மலேவா உறுப்பினர் கொண்டையா, அரசு சோத்துக்களைப் பயன்படுத்தி சோத்துச் சேர்த்த குற்றத்துக்காக, ஜனாதிபதி மற்றும் கர்ணாக்கர் ரெட்டி சுகோதரர்கள் மற்றும் அவர்களின் உடன்பிறவா சுகோதரர் சி. ராமலு ஆகியோரின் பதவிகளைப் பறிக்க வேண்டும் என்று மாநில ஆளுநர் ம.ல. தரேதல் ஆணையாளரிடம் மனுக் கொடுத்துள்ளார்.

ரெட்டி சுகோதரர்களின் சட்டவிரோதச் செயல்கள் குறித்து மத்திய புலனாவாய் பிரிவின் விசாரணைக்குப் பரிந்துரைக்கப் போவதாக மாநில ஆளுநர் மிரட்டியிருக்கிறார். "காங்கிரசின் எடுபிடையாகச் செயல்படும் சி.பி.ஐ. விசாரிக்கக் கூடாது, மாநில லோகாயுதா விசாரணை நடத்தும்" என்று மாநில பா.ஜ.க. அரசு முடிவு செய்துள்ளது. மாநில ஊழல் அதிகார முறைகேடுகளை தனிச் சிறப்பாக விசாரிப்பதற்காக உள்ள சிறப்பு ஆணையம் லோகாயுதா. தற்போது அப்பதவியில் உள்ள சந்தோஷ ஹக்கேட், ரெட்டி சுகோதரர்களின் ஊழல்-அதிகார முறைகேடுகளுக்கு எதிராகத் தாம் எடுத்த நடவடிக் கைகளுக்கு மாறாக மாநில அரசு செயல்படாதது குற்றஞ்சாட்டி, கடந்த ஜூனில் பதவி விலகல் கடிதம் கொடுத்தார். இதனால் மாநில ஆட்சியாளர்களின் குட்டு வளையப் பட்டோனதால் பதறிப்போன பா.ஜ.க. தலைமை அத்வானி ம.ல. ஹக்கேட்டை அணுகியது. "மாநில அரசின் தவறுகள் திருத்தப்படும், லோகாயுதாவைக் கட்டுதல் அதிகாரம் தரப்படும்" என்ற வாக்குறுதி கொடுக்கவே, ஹக்கேட் பதவி விலகலை நிறுத்தி வைத்துள்ளார்.

ஆனால், "தனது கட்சிக்காரர்களுக்கு எதிராக காங்கிரசின் சதி" என்ற தயார்நிலை பதிலை பா.ஜ.க. எல்லாவற்றிற்கும் தீர்வாக வைத்துக் கொண்டிருக்கிறது. ஆர்.எஸ்.எஸ். பயங்கரவாதிகளின் வெடிகுண்டுத் தாக்குதல், குஜராதில் நரேத் திரமோடி தலைமையிலான இசுலாமியர் படுகொலைகள் ஆகியவற்றிலிருந்து குற்றவாளிகளைத் தப்பிவிடும்பதில் அக்கட்சி எவ்வளவு அக்கறை கொண்டிருக்கிறது, அதேபோல பல்வாரி ரெட்டி சுகோதரர்கள் விவகாரத்திலும் கட்டமைப்பட்டுள்ளது. ரெட்டி சுகோதரர்களின் பண்பலத்தைக் கொண்டு நடத்தப்பட்ட "தாமரை நடவடிக் கை"யால் தான் பா.ஜ.க. கர்நாடகாவில் ஆட்சிக்கு வந்தது. அக்கட்சி ஆட்சியில் நீடிப்பதும் வீழ்வதும் ரெட்டி சுகோதரர்களின் கை அசைவில் இருக்கிறது.

ரெட்டி சுகோதரர்களின் ஊழல்-அதிகார முறைகேடுகள் அத்வானி - சுவாமி மாதல்

Written by தமிழ்நாடு
Thursday, 12 August 2010 19:56 -

அனைவருக்கும் தரப்படும். பில்லாரியில் இருந்து 71 இலட்சம் டன்கள், அதாவது 60,000 கோடி ரூபாய் மதிப்புடைய இரும்பு, கனிமங்கள் கொள்ளையடிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இதற்கு நாடகாசனம் உருவாக்கி எட்டியிருப்பது மட்டுமல்லாமல் சட்டப்பேரவையில் புகாரைக் கொண்டு வரவில்லை. இவ்வளவு பெரிய குற்றத்தைச் செய்துவிட்டு இன்னமும் தனக்கு மலே பொறுப்பில் இருப்பவர்களின் கண்களில் விரலை விட்டு ஆட்கள் கொண்டு வரவில்லை. ரெட்டி சுகோதரர்கள். ஆறு ஆண்டுகளில் இவ்வளவு பெரிய இமாலய சாதனையை அவர்களால் எப்படிச் சாதிக்க முடிந்தது?

ஊழல் தடுப்பு சட்டம்? ஊழல் தடுப்பு சட்டம்?

வடகரநாடகாவின் ஆந்திர எல்லையில் உள்ள பின்தங்கிய சிறிய மாவட்டம் பில்லாரி. அதன் பாதிக் கும் மலேன பகுதிகள் இரும்புக் கனிமச் சூரங்கங்களாகக் கொண்டது. 2008-ஆம் ஆண்டு மதிப்பீட்டின் பின்பிறகு கோட்டின்கள் இரும்புக் கனிமங்கள் அங்கே கொட்டிக் கிடக்கின்றன. அவற்றைப் பிமிக்கடியில் சூரங்கங்கள் வட்டி, தோண்டி எடுக்க வேண்டிய சிரமம் கட்டி கிடையாது. பிமியின் மலே பரப்பில் திறந்தவெளி "சூரங்கம்" வட்டினால் போதும் என்கிறவாறு சிறு சிறு குன்றுகளாகக் குவிந்து கிடக்கின்றன. அதில் 60 சதவீதமானவை இரும்பு மாவைப் போன்ற உயர் ரகத்தைச் சேர்ந்தவை. சீனாவில் 2008-ஆம் ஆண்டு நடந்த ஒலிம்பிக் விளையாட்டாகான கட்டுமானத் துவகங்களின் காரணமாக ஊக்கு உற்பத்தி பன்மடங்கு அதிகரித்தது. பில்லாரி உயர் ரக இரும்புக் கனிமத்தில் 65% இரும்பு உலோகம் கிடைப்பதால் சீனத்தில் கட்டுமான விலையும் கிடைத்தது.

இப்போதைய கணக்கின்படி, ஒரு டன்னுக்கு இரும்புக் கனிமத்துக்கு வறும் 27 ரூபாய் மட்டும் அரசுக்குச் செலுத்திவிட்டு, ஒரு டன் இரும்பை 7000 ரூபாய்க்கு விற்பது நான் ஒன்றுக்கு 20 கோடி ரூபாய் தம் பில்லாரி சுகோதரர்கள் குவித்தார்கள். இந்திய அரசின் சூரங்கம் மற்றும் கனிமத்துறையின் கணக்கின்படி, சூற்றுச் சமீபத்தைப் பாதிக் காதவாறு பில்லாரி இரும்புக் கனிம வளத்தை 30 ஆண்டுகளில் வட்டி எடுக்க வேண்டும். ஆனால், ஆறே ஆண்டுகளில் எல்லாவற்றையும் சிறியபிடிவட்டும் வகைத்தில் ரெட்டி சுகோதரர்கள் அக்கனிமத்தை வட்டியெடுத்து நாடா கட்டி வருகிறார்கள். இவர்களின் இலாபவெறியில் பில்லாரியில் இரும்புக் கனிமக் குன்றுகள் கரந்து போகின்றன. ரெட்டி சுகோதரர்களிடம் பணக் குன்றுகள் உயர்ந்து கொண்டே போகின்றன.

இதையே பார்த்து, இரும்புக் கனிமங்கள் எங்கே கிடைக்கின்றன, எப்படி, எங்கே ஏற்றுமதி செய்வது என்று கட்ட அறியாத தீர்ப்பணக்காரக் கொள்ளைக் கட்டடம் குத்தகை கட்டு அரசிடம் சாரிசாரியாகப் படையெடுத்தது. பில்லாரி மாவட்டத்தின் ஹோஸ்பட் அல்லது சந்திர வட்டத்தின் ஏதாவது வர்ப்படத்தையும் ஒரு கிராமத்தின் பெயரையும் கொடுத்து, ஏதாவது ஒரு எல்லையைக் குறிப்பிட்டு குத்தகைக்கு அரசிடம் விண்ணப்பித்தார்கள். அதைச் சோதித் தறியும் தகுதியுடைய அதிகாரிகள் மத்திய, மாநில அரசிடம் கிடையாது. இலஞ்சம் வாங்கிக் கொண்டு மானாவாரியாக குத்தகை உரிமம்

Written by தமிழ்நாடு
Thursday, 12 August 2010 19:56 -

கொண்டுவந்தார்கள். இப்படி ஒரு குறுகிய காலத்தில் 158 குத்துகை உரிமைகள் வழங்கப்பட்டன.

ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம்

கனிமங்கள் வதைத்துள்ள முதலாளிகள் யாராவது சில தொழிலாளர்களை வதைத்துக் கொண்டு 'மானாங்காணி'யாக கனிமங்களை வெட்டி, விருப்பப்படி லாரியில், கப்பலில் ஏற்றிக் கொண்டு போகிறார்களா? அப்படிச் செய்வதால் நாட்டுவளம் அராஜகமாகச் சிறையடைபட்ட சிறைச் சிபிஐ கட்டுகள் விளையும் என்பதால், பல ஆண்டுகளுக்கு முன்பே சிறைக்கள் வெட்டுவதற்கும் தொழில் நடத்துவதற்கும் சில கட்டுப்பாடுகளும், வரம்புகளும், விதிகளும் வரையறுக்கப்பட்டன. சிறைக்களில் நிர்வாகிகளாக சான்றிதழ் பெற்ற அதிகாரிகளின் மறைபார்வையில் கனிமம் வெட்டி எடுக்கப்பட வேண்டும். வெட்டிபொருட்களைப் பயன்படுத்துவதாலும், பணியாற்றும்பவர்களின் சுவாசம் பாதிக்கப்படுவதும் விபத்துக்கான வாய்ப்புகள் அதிகமாக உள்ளதாலும் தொழிலாளர்களுக்கு கான பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் இருக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு சிறைக்களிலும் குறிப்பிட்ட அளவுதான் (மண் சரிவும் விபத்தும் ஏற்படுவதைத் தவிர்ப்பதற்காக ஆறுமீட்டர் ஆழம் வரையறுக்க) வெட்டியெடுக்க வேண்டும். ஒரு சிறைக்கள்க்கும் மற்றதற்க்கும் குறிப்பிட்ட இடவெளி விடவேண்டும். வனங்கள்க்கென்று ஒதுக்கப்பட்ட இடங்களில் காடு சாராத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடவும் கூடாது. வெட்டியெடுக்கப்படும் கனிமத்தை ஒதுக்கப்பட்ட குத்துகைப் பகுதிக்கு வெளியேயே, ஏற்றுமதிக்காக துறைமுகங்களிலோ இருப்புவகைகும் போது அரசு பற்றப்போக்கு இடங்களில் குவித்து வகைக்கக் கூடாது. லாரிகளில் குறிப்பிட்ட அளவுக்குத்துதான் கனிமச் சமையற்றேறலாம். அதையும் தார்பா போட்டு மட்டித்துதான் கொண்டு செல்ல வேண்டும்.

இத்தனையையும் மறைபார்வையிட்டும், சோதித்தறிந்து, அமலாக்க வேண்டிய பொறுப்புடையது மைய அதிகார அமைப்புக்குழு (சி.ஈ.சி). ஆனால், அதற்க்கென்று உள்ளூரில் அதிகாரிகள் கிடையாது. கனிம மற்றும் தாதுப்பொருட்கள் துறை, வனத்துறை, போக்குவரத்துத் துறை, மத்திய வரவா மற்றும் தீர்வத்துறை, துறைமுகத்துறை மற்றும் போலீசு ஆகிய அரசுத்துறைகளின் அதிகாரிகளைக் கொண்டுதான் அப்பணிகள் செயல்படுத்தப்பட வேண்டிய நிலையே உள்ளது. அரசுத்துறை அதிகாரிகளைத் தான் மிகவும் எளிதாகவும் மலிவாகவும் விலக்கு வாங்கிவிட முடியும். இந்த உண்மையை அறியாத சிறைக்கள முதலாளிகளே கிடையாது. அதிலும் குறிப்பாக பல்லாரி ரெட்டி சக்கோதரர்கள் ஆள்பலம் - குண்டர்படை, பண்பலம், அதிகாரபலம் மிகக்வர்கள். அவர்கள் தமது நரித்தனமான மையையைப் பயன்படுத்தி கர்நாடகாவின் கனிம வளங்களைச் சிறையடைவதில் வேறு எவரும் எட்டமுடியாத உச்சத்துக்கு போவிட்டார்கள். விதிக்கப்பட்டன கட்டுப்பாடுகள், வரம்புகள், சட்டவிதிகள்

Written by தமிழ்நாடு
Thursday, 12 August 2010 19:56 -

சேர்ப்பதற்கு ஒவ்வொரு லாரிக் கும் கனிம மற்றும் தாதுப் பொருட்கள் துறை மற்றும் வனத்துறை ஆகியவற்றின் "பர்மிட்கள்" வணேடும். ஒவ்வொரு லாரியும் கூறிப்பட்ட அளவுதான் சமனை ஏற்றிச் சலேல வணேடும். இவற்றைச் சோதித்தறிவதற்கு வழியில் பல சோதனைச் சாவடிகள் உள்ளன. ஆனால், ஸ்வதிக அல்லது வேறு சின்னம் பொறித்த அட்டைகளை சோதனைச் சாவடிகளில் விசிறிக் காட்டிவிட்டு அந்த லாரிகள் பறக்கின்றன. துறைமுகத்தில் ஏற்றுமதியின் போதும் சோதித்தறியப்படும். ஆனால், போலி "பர்மிட்" டுகளை தயாரித்தும், இவளை எல்லாவற்றையும் மீறி இலஞ்சம் கொடுத்து மிரட்டியும் ஏமாற்றியும் இரூம்புக் கனிமத்தகைக் கடத்திக் கொண்டு போனார்கள்.

துரிதப் பணம் சம்பாதிப்பதற்காக ஒவ்வொரு லாரியிலும் ஒன்றரை அல்லது இரண்டு மடங்கு மிகை சமனை ஏற்றினார்கள். 10,000 லாரிகள் ஓட்டப்பட்டன. ஒவ்வொன்றும் நாளுக்கு 600 கி.மீ. துரிததுக்குப் போவதன். இவ்வளவு லாரிகளையும் ஓட்டுவதற்கு ஓட்டுநர்கள் கிடகை காததால், கிளீனர்களே ஓட்டி பல விபத்துகள் நடந்தன. இவ்வளவு சமனை வாகனங்களதை தாங்க முடியாத சாலகைகள் நாசமாகின. தார்ப்பா போட்டு மட்டி எடுத்துச் சலேலாததால் (அப்பிச் செய்ய கட்டுதல் சலேலும் தாமதமும் ஆகும்) வழியலெலாம் இரூம்புக் கனிமத்துகள் பறந்து, எங்கும் சமெமண்புழுவியாகி சூற்றுச் சிழல் நாசமாகின.

ஊராட்சித் துறை கர்நாடகா ஊழல் தடுப்பு லோகாயுதா அதிகாரிகள் சோதனையிட்டபோது எந்த லாரிக் கும் உரிம ஆவணங்கள் "பர்மிட்டுகள்" கிடயைது. இரண்டு கோணிப்பகைகள் நிறயை போலி ஆவணங்கள் பிடிப்பட்டன. 200 கோடி ரூபா மதிப்புடயை இரூம்புக் கனிமங்கள் கைப்பற்றப்பட்டு துறைமுகத்தில் நீதிமன்றக் காவலில் வகைக் கப்பட்டது. அவற்றை ஓரே வாரத்தில் திருடி விற்று விட்டாக் காணவில்லை என்று அறிவித்து விட்டார்கள். சோதனையிட்ட அதிகாரிகள் தற்காலிக வேலை நீக்கம் செய்யப்பட்டார்கள். சி.பி.ஐ. ரயெட்டு வருகிறது என்று அறிந்து, பல்லாரி அருகே உள்ள தனது சூரங்கக் கம்பனெரி அலுவலக ஆவணங்களை இரவோடு இரவாக அள்ளிக் கொண்டுபோன ரெட்டி சகோதரர்கள், அந்த அலுவலகத்தயை இடித்துத் தரமைட்டமாக் கிவிட்டார்கள்.

இப்போது 5,6 ஆண்டுகளில் 60,000 கோடி ரூபா மதிப்புடயை 71 இலட்சம் டன்கள் இரூம்புக் கனிமங்கள் கொள்ளையடிக் கப்பட்டு விட்டதாக ஒப்புக் கொள்ளும் மாநில, மத்திய அரசுகளும் ஆளும் கட்சிகளும் முறயை மாநில லோகாயுதா விசாரிப்பதா, சி.பி.ஐ. விசாரிப்பதா என்று இலாவணிக் கச்சேரி நடத்துகிறார்கள். கொஞ்சநாள இது நடக்கும், பிறகு எவ்வித பாதிப்புமில்லாமல் பல்லாரி ரெட்டி சகோதரர்கள் தமது "ராஜ்ஜியத்ததை" தொடர்வார்கள். ஏனெனில் ஆந்திராவில் காங்கிரசும், கர்நாடகாவில் பா.ஜ.க.வும் அவர்களின் சட்டபைப்பகைகள் ஒளிந்து கொண்டிருக்கிறார்கள்.

